

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2026年1月20日 星期二
乙巳年十二月初二
第27958期
今日8版

政策加力 机制创新 内蒙古企业上市破浪前行

□本报记者 李永桃

时间是伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐：2025年12月30日上午9时25分，国内聚丙烯醇(PVA)行业龙头内蒙古双欣环保材料股份有限公司(以下简称双欣环保)成功登陆深交所主板，成为内蒙古2025年第四家上市公司。至此，2025年内蒙古新增企业上市公司闯入全国前列。

资本市场作为经济发展的“晴雨表”和“推进器”，其投融资功能的有效发挥对优化资源配置、促进创新资本形成、服务实体经济具有重要意义。中央经济工作会议对今年经济工作的重点任务作出部署，其中就有：“深入推进中小金融机构减量提质，持续深化资本市场投融资综合改革”。

回望“十四五”内蒙古资本市场发展，2021年以来，内蒙古实施助企上市“天骏计划”，汇聚起推动企业上市的磅礴力量，勾勒出内蒙古资本市场活力奔涌的高质量发展新画卷。



可以说，2025年是内蒙古资本市

自治区成立包钢板材厂爆炸事故调查组 包钢任组长

本报1月19日讯 (记者 章奎)包钢板材厂爆炸事故发生后，自治区党委、政府高度重视，迅速成立调查组，自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢任

包头市召开新闻发布会 通报包钢板材厂爆炸事故有关情况

本报包头1月19日电 (记者 蔡冬梅 格日勒图)1月19日上午7时，包头市关于包钢板材厂爆炸事故召开新闻发布会，通报事故有关情况。

据通报，2026年1月18日15时03分，包钢板材厂炼钢作业部一个650m³饱和水、蒸汽球罐发生爆炸，导致2人死亡、8人失踪、84人受伤入院治疗。

事故发生后，自治区党委、政府主要领导立即作出批示并赶赴现场指导救援，包头市委、市政府成立现场应急救援指挥部，组织消防、应急、公安、卫健等部门开展搜救、救治、安抚及善后工作。目前专业救援队伍仍在全力搜救失联人员，包头市已启动工贸行业生产安全事故三级应急响应，开展安全生产隐患大排查。

医疗救治方面，包头市统筹医疗资源，成立救治领导小组。收治的84名伤

连续17年位居全区首位 巴彦淖尔市2025年农产品出口额86.3亿元

本报巴彦淖尔1月19日电 (记者 图古斯毕力格)1月19日，记者从乌拉特海关获悉，2025年，巴彦淖尔市农产品出口额达86.3亿元，同比增长15.8%，占自治区农产品出口总额的62%，连续17年位居全区首位。

走进巴彦淖尔市杭锦后旗“陕坝味道”食品产业园，宜德圃睿番茄食品有限公司的智能化生产车间正开足马力赶订单。鲜红的番茄酱顺着长长的管道，被输送至5米高的喷雾干燥塔进行脱水处理，由膏状变为粉末状。在震动流化床上，松软、细腻的番茄粉宛如橘红色的流沙，被分装进铝箔袋……

“公司去年10月投产，当时就接到了2000吨的出口订单。目前，已与15个国家和地区的客户达成合作，产品远销欧美和中东地区，成为薯片、蛋糕、饼干、火锅底料、披萨酱等的调料。”公司负责人刘慧玲介绍，“公司投产后，年需鲜番茄50多万吨，带动周边种植番茄6万亩；年产番茄粉1.8万吨，产值高达4.5亿元，占据全球番茄粉30%的市场份额。”

巴彦淖尔市地处河套平原腹地，拥有1300多万亩优质耕地和7900多万亩天然牧场，水土光热组合条件优越，农牧业资源得天独厚。该市是全国最

高质量发展的“高光时刻”：1月3日，天和磁材在上海证券交易所主板上市，成为2025年国内主板首家上市企业；3月10日9点30分，随着香港联合交易所交易大厅锣声响起，赤峰吉隆黄金矿业股份有限公司成功上市，成为全国第三只“A+H”黄金股，也是内蒙古第一家“A+H”上市公司；11月24日，位于霍林郭勒市的内蒙古创源金属有限责任公司在深交所上市，迎来全新发展阶段……

成绩来之不易，经验弥足珍贵。内蒙古资本市场活力奔涌的背后，有政策持续加码的加持。

“天骏计划”连续两年写入自治区政府工作报告，成为内蒙古助企行动的品牌。通过这一计划，上下联动帮

2025年底全区民营经济经营主体总量达289.95万户

占全部经营主体的94.98%

本报1月19日讯 (记者 李永桃)内蒙古民营经济发展服务局最新消息，截至2025年底，内蒙古民营经济经营主体总量(私营企业、个体工商户)达289.95万户，同比增长5.49%，占全部经营主体的94.98%。其中，私营企业67.77万户、同比增长7.82%，个体工商户222.18万户、同比增长4.8%。

民营经济是国民经济的重要组成部分，是推进中国式现代化的生力军，其在稳增长、促就业、保民生、强创新、

促开放等方面发挥着重要作用。2025年，内蒙古民营经济发展服务局等相关部门群策群力，通过创新机制、助企纾困等靶向发力，推动民营经济持续释放新活力。

2025年2月，内蒙古印发《内蒙古自治区民营经济发展促进条例》，将法治护航民营经济的实践推向纵深。从国家法律到地方条例，法治的接力棒在内蒙古稳稳传递，为这片土地上的民营经济注入“强心针”。

■下转第4版

帮助企业解决上市过程中各类问题，助力企业加快上市进程。

“十四五”期间，内蒙古接连出台《内蒙古自治区上市后备企业库管理实施方案》《内蒙古自治区重点上市后备企业护航服务举措》《关于鼓励银行业金融机构建立企业上市主办行协调服务机制的指导意见》《关于鼓励开展“一站式”办理企业上市合规性证明的通知》等一系列文件，通过系统性制度供给，为重点上市后备企业提供全周期、“护航式”服务，精准破解企业上市过程中的堵点、难点。

内蒙古资本市场活力奔涌的背后，有机制的迭代创新赋能。

围绕企业上市全流程服务需求，内蒙古构建起包括企业上市厅际联席会议机制、金融服务主办银行机制、首发上市会诊机制、证券机构服务盟市顾问机制、拟上市企业营商网络环境服务保障机制等在内的多项工作机制，开设合规证明“一站式”服务窗口，并持续完善“政策引领、机制保障、创新驱动”的顶层设计， ■下转第4版

自治区十三届政协召开第66次主席会议 张延昆主持并讲话

本报1月19日讯 (记者 白丹)1月19日，自治区十三届政协召开第66次主席会议。

自治区政协副主席张延昆主持会议。自治区政协副主席罗志虎、其其格、魏国楠、安润生、张磊、杨劫及秘书长杨利民出席会议。

会议审议了有关人事事项和自治区政协十三届四次会议有关事宜，研究了《自治区政协2026年度凝聚共识专题方案》。

会议提出，要切实增强责任感和使命感，精心做好自治区政协十三届四次会议筹备工作，确保办出质量、办出特色、办出水平。要紧紧围绕党的二十届四中全会精神，自治区党委十一届十次全会、十一次全会暨全区经济工作会议精神，聚焦自治区党委“1571”工作部署，结合政协履工作，按照“一题一团队”模式，深化10个凝聚共识专题研究，确保形成有分量的工作成果。



红领巾讲解员假期“上岗”

1月19日，呼伦贝尔市海拉尔区新海小学的“红领巾讲解员”在呼伦贝尔市历史博物馆内向游客市民提供讲解服务。为深化课外实践教育，传承历史文化，推广国家通用语言文字，当地组织中小学生开展红领巾志愿服务活动，让他们走进博物馆、纪念馆和社区等场所，利用寒假期间，以青少年视角传递家乡底蕴，助力游客市民读懂历史，让孩子们在实践中不断增强文化自信，度过快乐而有意义的假期。

本报记者 王晓博 摄

□本报记者 梁亮

加大保障和改善民生力度，扎实推进全体人民共同富裕。

——摘自《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》

1月19日，大兴安岭北部林海深处传来喜讯：随着森林采伐作业顺利收官，电力施工队伍正式进场，全国最后一个大电网未覆盖乡——额尔古纳市奇乾乡即将通上大电网。

奇乾乡位于中俄边境，地处额尔古纳河畔、大兴安岭北部原始森林腹地，距额尔古纳市区380公里，是稳边固边的重要节点。

奇乾乡于1956年建立乡镇建制，由于特殊的地理位置，长久以来，当地仅靠风力互补供电，晴天光照不足、阴天风力微弱时，电压便频繁波动，不稳定供电，严重制约着当地的经济发展和百姓生产生活。

为破解用电困局，额尔古纳市委、市政府积极对接国网内蒙古东部电力有限公司呼伦贝尔供电公司，于2023年9月启动白鹿岛至奇乾输电线路项

本报1月19日讯 (记者 李新军 李佳雨 宋阿男 陈春艳)进入“四九”，我区遭遇新一轮强冷空气，多地气温断崖式下跌。面对严峻考验，我区各地迅速行动，围绕防寒保暖、安全出行等方面，全面部署应急防护工作，积极应对寒潮天气，切实保障群众平安温暖过冬。

呼伦贝尔市多地连续多日最高气温低于零下25℃，最低气温逼近零下40℃。面对严峻低温挑战，各地区、各部门迅速启动应急响应，从供热供电、能源生产、交通出行等关键领域精准发力，全方位保障城市生产生活平稳有序。

供热供电是极寒天气下的民生“生命线”。呼伦贝尔市各供热企业第一时间启动应急响应机制，强化设备运维与应急保障，提前开启升温蓄热模式。根河光明热电有限责任公司保持双机、双炉稳定运行，将热网供水温度提升至71℃，燃料储备供应充足，全力保障居民室内温度达标。“公司周密部署，持续提升供热量，坚决守住群众温暖底线。”该公司运维部副经理成浩表示。供暖部门同步升级保障力度，组建24小时待命的抢修队伍，依托无人机、红外成像仪等设备开展立体特巡，动态监测电网运行状态，备足应急物资实现故障快响快修。“通过科技赋能与前置部署，确保严寒天气下电网安全稳定供电。”国网根河市供电公司敦鲁古雅供电服务中心副主任修泽说。

为保障群众出行安全畅通，呼伦贝尔市交通运输事业发展中心统筹人员与机械设备，24小时不间断除雪作业，采取“机械为主、人工为辅，机械除雪与铺撒防滑料相结合”的方式，对管养国省干线公路做到“随降随除、见雪即除”。交警部门全警动员、全员上路，重点加强事故多发路段、积雪结冰路段巡逻管控，引导车辆安全行驶。环卫企业提前完成清雪设备检修与人员防护保障，按“错峰上岗、人停车不停”原则分区域梯队作业，全力守护群众平安出行。

通辽市局地最低气温跌破零下30℃。该市将保障困难群众温暖过冬作为首要民生工程，整合多方力量精准施策，为群众筑起“温暖屏障”。

资金保障是温暖过冬的核心支撑。通辽市民政局第一时间下拨中央和自治区2026年困难群众救助补助资金，推动9个旗县市区低保、特困资金按月足额发放至社会保障卡，部分旗县更提前启动1—2月份救助资金合并发放工作，有力保障困难群众基本生活。

■下转第4版

内蒙古跨境“航空+医疗”成功救治蒙古国患者

本报锡林郭勒1月19日电 (记者 巴依斯古楞 通讯员 梁晓虹)

1月16日至17日，二连浩特赛乌素国际机场成功保障蒙古国患者乌云其其格搭乘“乌兰巴托—二连浩特—赤峰”航线来我国就医，从入境中转到完成腰椎压缩骨折微创手术仅耗时约24小时，中蒙跨境医疗便捷通道迈入常态化运营新阶段。

在接到患者因腰椎压缩骨折求助后，二连浩特赛乌素国际机场立即启动跨境“航空+医疗”响应机制，联动首都医科大学宣武医院内蒙古医院(赤峰市医院)开展远程会诊、制定治疗方案，协调联检单位、航空公司等开通绿色通道。

九城签约 百车会师 蒙晋豫九地市携手打造“融合之路”文旅品牌

本报1月19日讯 (记者 冯雪玉)

1月19日，“行融合之路”绘发展蓝图”内蒙古自治区“融合之路”文旅品牌传播活动在蒙古国博格丽启动，标志着这条起于1800多年前、活跃至今的“文化动脉”共建共享进入全新阶段。

公元前160年左右，发源于高山林海的拓跋鲜卑，从巍巍兴安到汤汤呼伦，从茫茫敕勒到煌煌鄂温，一路走向中原，最终融入中华文明，一条推动各民族之间大融合的“融合之路”由此诞生。

在19日举行的启动活动中，呼伦贝尔市携手呼和浩特市、兴安盟、通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟、乌兰察布市，与山西省大同市、河南省洛阳市等九

地市文旅部门共同签署了《“融合之路”文旅品牌战略合作框架协议》。协议以铸牢中华民族共同体意识为主线，以共享鲜卑历史文化遗产为基础，明确了线路开发、文化交流、品牌共创、宣传联动、客源互送等方面的深度协作机制，“融合之路”沿线旅游资源一体化协同发展迈入实质推进阶段。

活动当日还举行了“融合之路”冰雪自驾游典礼，三支自驾车队的100多辆车在呼和浩特集结，分别前往山西、河南和呼伦贝尔，重走南迁路。

本次活动由内蒙古自治区文化和旅游厅、呼伦贝尔市人民政府、呼和浩特市人民政府、自治区文物局联合主办。

施工队伍进驻奇乾 全国最后一个大电网未覆盖乡即将通电

四中全会精神在基层·一线观察

本报1月19日讯 (记者 刘晓星)

道嘎森工公司森林经营部负责人柳景阳介绍，施工中他们按照林木采伐许可证批复要求，使用森工集团配备的新式森林经营机械，克服时间紧、任务重、极寒天气、地形复杂、施工业难度大等困难，严格控制树倒方向，尽最大努力保护好幼树幼苗，仅用了40天就高质量完成了40多公里的林木采伐和林地清理工作。

“终于要告别‘看天吃饭’的日子了。”即将通电的消息，让奇乾村的村民们满心欢喜。

奇乾乡党委书记刘晓星心中，早已绘好了通电后的蓝图：“奇乾村是首批自治区级历史文化名村，拥有3处自治区级文物保护单位、44座俄式木刻楞建筑， ■下转第4版